还有不到200天的时间,2016年二十国集团中国峰会(简称"G20峰会")就要在杭州举办了。如何向世界展现历史和现实交汇的独特韵味,让家门口的盛会呈现给世界一份别样的精彩?这需要我们每一个人的参与和努力。

都市快报推出"办好G20·人人都是东道主"专版,通过报纸和快报官方微信、微博、客户端,今日头条等新媒体客户端,请参与G20的建设者、志愿者和各行各业热心市民上"头条",请他们谈谈手头的工作、想法和期盼,展示杭州市民办好G20的责任感和使命感。

欢迎拨打快报85100000热线,也可通过都市快报官方微信和微博,自荐、推荐身边的G20建设者、志愿者和各位"东道主",一起向世界展现美丽杭州、文明杭州。



每天占据微信运动排行榜前列的朱晨 是环卫工 也是"红袖章"

记者 周丹红 通讯员 游广敏 摄影 葛亚琪

今年春节,当你大吃大喝养肥肉、死赖床上不起来的时候,有位"运动达人"天天以1.4万步,占据朋友圈微信运动排行榜头条。这么拼为什么?

一米八的大个子朱晨嘿嘿笑了:"走路, 是我的工作方式啦。"

刚过而立之年的朱晨,是小营环卫所环卫保洁管理员,工作日里,每天要把小营街道范围内大街小巷以及39座公厕走一遍,检查这些地方的保洁工作是否到位、是否有工程车抛洒滴漏现象等。

"路面有没有塑料袋、大面积油渍、工程车漏下的泥块,这些只有边走边看。"环卫所上班时间是8点,朱晨一般会抽一个小时时间处理业务,9点开始到下班的时间,基本上就在路面和公厕巡查中度过,"不管刮风下雨,庆春路、环城东路、建国中路、西湖大道……都走一圈,检查卫生的同时,劝导一些乱丢垃圾、横穿马路的行为,还为外地游客指指路。"

这个听起来枯燥又辛苦的工作,他已经 干了3年多。

从去年12月底开始,朱晨跟小营环卫 所的100多位同事,又有了一个新的身份 "平安志愿者"。

这是上城区为助力 G20峰会、维护社会和谐稳定打造的志愿者队伍。目前上城区城管系统已经有包括停车收费员、环卫工人、协管员在内的1500多名工作人员加入了其中。

小营环卫所的环卫工人作为第一批参与行动的一线路面作业人员,充当起治安巡查力量的第三只"眼睛",随时关注路面上可能发生的安全问题、不文明现象,能劝导的劝导,有危险性的则通知公安部门。环卫所还跟派出所建立了一个微信群,确保平安志愿者的信息能及时反馈到公安系统。

对这项工作,朱晨有个更形象的解释, 就好比北京的"朝阳大妈",看到治安巡逻、 安全防控、隐患监察的问题都要管一管。

现在出门时,他和同事们都会戴上"平安志愿者"的红袖章、脖子上挂个黄哨子。 "红袖章是为了体现志愿者的形象,而且对 不法分子能够起到威慑作用,黄哨子用来 在遇到紧急情况时吹起来通知附近的民警 和特保人员。"

高高壮壮的小伙子在路上盯着垃圾瞅, 有时候还得逮着乱丢垃圾的人劝导一番,场 面会不会尴尬?

朱晨的回答很坦然:"管好垃圾就是我们的工作,最头疼的是乱扔垃圾。希望大家能够体谅环卫工人,一起努力,向世界展示美丽整洁的杭州。"

专职控烟监督员蒋辉权 呼吁每位市民都为G20无烟环境出份力

记者 张姝 通讯员 郑燕飞 摄影 陈中秋

蒋辉权有个"职业病",鼻子特别灵,尤 其是对烟味。

他是杭州市卫生和计划生育监督所所长,控烟是工作之一。每到一个地方,他会都潜意识地用力吸吸气味,看看墙上有没张贴控烟标志。"这种监督意识8小时工作之外,也时刻保持。有时候跟家人在外面吃饭,看到旁边桌有人在非吸烟区吸烟,我也会上前劝阻。"

昨天有场"G20峰会控烟执法工作培训 班",有关部门邀请媒体记者一起学习,遇到 他是在开控烟大会的现场。

他热情地问我:"小张,你有没觉得现在电梯里吸烟的人已经很少了?还记得6年前,你们报道的控烟令后有人打劝阻者吗?"

蒋辉权说的事情我有印象,当时丽水王 先生乘电梯时劝阻陈姓吸烟者把烟灭掉,起 了冲突,王先生受了伤。最后,吸烟者陈某 写了悔改书,还赔了钱。市健康办、市卫生 局为表彰王先生勇于劝阻吸烟的行为,还成 立了一个长期奖项——"杭州市热心控烟特 别奖"。

这个奖,在后来几年里还颁给了出租车司机小王以及309路公交车司机马师傅,他们都因试图劝阻在车上吸烟的小伙子,挨了一顿拳脚。

杭州在公共场所控烟是从2010年3月开始的,算算快6个年头。

6年来,控烟成效明显,呼声越来越高。 蒋辉权给我们报了一组最近的问卷调查

225位调查对象,不吸烟的人数为男46人,女107人,吸烟的人数为男68人,女4人。认为室内公共场所应该有全面禁烟规定的有112人,应该有部分禁烟规定的有105人,占全部调查人数的96.4%。

今年9月,杭州将迎来G20峰会,促进无烟环境创建,提升城市控烟工作国际化水平,控烟工作还有很多要努力的。"细致见极致,个人文明素质是以微见大的,希望每位杭州市民都为G20的无烟环境出一份力。"

怎样劝烟效果最佳, 蒋辉权的经验可以 概括成三句话:

告知以规,告诉违法吸烟者,杭州有公 共场所控制吸烟的条例;动之以情,抱着 为他人身体健康着想的好意,劝阻吸烟的 成功率会更高;方法适当,通过递交小纸 条,暗示、手指控烟标志等方法,可以善意 地劝阻。

蒋辉权说,今年为G20峰会打造无烟环境,要做的事情还有很多。3月会在公交车上发布控烟公益广告;4月在报纸上开展控烟知识竞赛,这些都希望广大杭州市民参与起来。

大家看到违法吸烟行为,还可拨打控烟 热线96301举报。这个热线不仅接受各类控 烟违法行为的投诉举报,还提供各类控烟知 识、控烟常识的咨询和解答。



姓名:蒋辉权 职业:杭州市卫生和计划生育监督所所长